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α προκαταρκτικά οικονομικά αποτελέ-
σματα του 2007 είναι πράγματι εντυπω-
σιακά: ο ρυθμός ανάπτυξης ανέβηκε στο
4,4%, η ανεργία μειώθηκε στο 3,8% και
το δημοσιονομικό πλεόνασμα έφθασε το
1,5% του ΑΕΠ. Όλα αυτά, συνδυασμένα
και με την ομαλή εισαγωγή του ευρώ από
την 1η Ιανουαρίου 2008, συνθέτουν ένα
πολύ ευνοϊκό σκηνικό για την πορεία της
οικονομίας.
Πίσω όμως από αυτή τη ρόδινη εικόνα,
κρύβονται κατ’ αρχήν πάρα πολλοί κίν-
δυνοι. Τα αυξημένα έσοδα από το φόρο
κεφαλαιουχικών κερδών που αντανα-

κλούν την υπεραξία
από τις πωλήσεις
ακίνητης περιουσίας
έφθασαν τα  €250
εκατ., ποσό μεγαλύ-
τερο από το συνολι-
κό δημοσιονομικό
πλεόνασμα των
€230 εκατ. Δεν

υπάρχει αμφιβολία ότι η αναμενόμενη
επιβολή ΦΠΑ (που τελικά δεν έγινε) επί-
σπευσε πολλές τέτοιες πράξεις να γίνουν
εντός του 2007. Παράλληλα, η χειροτέ-
ρευση των όρων δανειοδότησης για τέ-
τοιες πράξεις που αφορούν στην κτημα-
ταγορά, νομοτελειακά θα μειώσουν τα
σχετικά δημόσια έσοδα το 2008.
Η σώφρων διαχείριση αυτών των αναπά-
ντεχων πλεονασμάτων επιβάλλει τη χρη-
σιμοποίηση τους για τη μείωση του δη-
μόσιου χρέους. Ας μην ξεχνούμε το συ-
νολικό δημόσιο χρέος των €16 δισ. που
επικρέμεται πάνω από τα κεφάλια ολονών
μας. Οι σημερινές συνθήκες είναι ιδανι-
κές: υπάρχει και ψηλός ρυθμός ανάπτυξης
και συνθήκες πλήρους απασχόλησης. Αν
από αυτές τις συνθήκες δεν μπορούμε να
μειώσουμε το δημόσιο χρέος, τότε κάποι-
ος διερωτάται πότε θα το πετύχουμε. Ας μην
ξεχνούμε ότι τα €6δισ. από αυτό το χρέ-
ος τα  οφείλουμε στο Ταμείο Κοινωνικών
Ασφαλίσεων (πριν 20 χρόνια τα ποσά αυ-
τά ήταν μόλις €600 εκατ.). Τα έχουμε ου-
σιαστικά δανειστεί από τις αυριανές συ-
ντάξεις της επόμενης γενιάς και τα χρη-
σιμοποιήσαμε διαχρονικά μέχρι σήμερα.

Δεν υπάρχει όμως αμφιβολία ότι θα τα επι-
στρέψουμε πίσω, ως αυριανές συντάξεις,
στους τότε δικαιούχους πολίτες αυτού του
τόπου. Η αυξανόμενη γήρανση του πλη-
θυσμού φέρνει αυτή την πραγματικότητα
όλο και πιο κοντά.
Για το λόγο αυτό, το ΚΕΒΕ πρότεινε στη
Γενική του Συνέλευση τον περασμένο
Οκτώβριο (σε ανύποπτο χρόνο), όπως από
το φετινό πλεόνασμα του ΤΚΑ, που υπο-
λογίζεται σε €350 εκατ., δημιουργηθεί
ένας ειδικός αποθεματικός λογαριασμός
του κράτους για τη μελλοντική αποπλη-
ρωμή αυτού του τεράστιου χρέους. Αν δεν
το κάνουμε τώρα, δεν θα το αποτολμή-
σουμε στο μέλλον, παρά μόνο όταν θα εξα-
ναγκαστούμε εκ των πραγμάτων, και τό-
τε το κόστος θα είναι πραγματικά δυσβά-
στακτο.
Το ΚΕΒΕ ανησυχεί από την εντύπωση που
εδραιώνεται στην κοινή γνώμη ότι οι δύ-
σκολοι καιροί αποτελούν παρελθόν και τα
δημοσιονομικά πλεονάσματα (έστω και
αν προέρχονται από δανεισμό) πρέπει να
δοθούν ως κοινωνικές παροχές. Τέτοιες πα-
ροχές σήμερα θα δημιουργήσουν υπερ-
θέρμανση της οικονομίας και το μόνο που
θα πετύχουν είναι την αύξηση των πλη-
θωριστικών πιέσεων, οι οποίες έφθασαν
ήδη στο 3,9%.
Με το πετρέλαιο στα $100 το βαρέλι και
τις αλυσιδωτές αυξήσεις στα σιτηρά και
τα παράγωγα τους, ο πληθωρισμός ανε-
βαίνει σε επίπεδα που δεν είχαμε δει τα
τελευταία 12 χρόνια.
Η δημοσιονομική πολιτική πρέπει να συμ-
βάλει στην καταπολέμηση αυτών των πλη-
θωριστικών κινδύνων και όχι να τους υπο-
δαυλίζει.
Ο ίδιος ο επίτροπος Αλμούνια, καλωσο-
ρίζοντας την Κύπρο στη ζώνη του ευρώ, τό-
νισε την ανάγκη συνέχισης μιας πειθαρ-
χημένης δημοσιονομικής πολιτικής για
τη διασφάλιση της μακροπρόθεσμης οι-
κονομικής σταθερότητας, όπως επίσης και
την ενίσχυση της αναπτυξιακής πορείας
της κυπριακής οικονομίας.
Οι πειρασμοί να ξοδέψουμε τα πλεονά-
σματα (έστω και δανεικά) είναι πολλοί. Η
νοικοκυρεμένη πολιτική όμως επιβάλλει
την αυτοσυγκράτηση, διότι το αύριο μπο-
ρεί να μην είναι τόσο ευνοϊκό όσο το σή-
μερα. Και ο συνετός νοικοκυραίος έχει
υποχρέωση να σκέφτεται και για το αύ-
ριο.

Η νοικοκυρεμένη 
πολιτική επιβάλλει 
αυτοσυγκράτηση, 
διότι το αύριο μπορεί 
να μην είναι τόσο 
ευνοϊκό όσο το σήμερα
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Χρηστή διαχείριση δημοσίων οικονομικών
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Ισχυρή ανάπτυξη με πληθωριστικές πιέσεις
ΔΥΝΑΜΙΚΟ ρυθμό ανάπτυξης, απο-
λαμβάνοντας μια ομαλή μετάβαση
από τη λίρα στο ευρώ, αναμένεται να
διατηρήσει το 2008 η κυπριακή οικο-
νομία, σύμφωνα με την τελευταία έκ-
θεση των PricewaterhouseCoopersγια
τις ευρωπαϊκές οικονομίες.

Με βάση την οικονομική ανάλυση
των PricewaterhouseCoopers, η κυ-
πριακή οικονομία συνέχισε να κατα-
γράφει κατά το τρίτο τρίμηνο του 2007
ένα γρήγορο ρυθμό ανάπτυξης, ο οποί-
ος αναμένεται να φθάσει το 4,1% για
το σύνολο του 2008 μετά από μια υπο-
λογιζόμενη αύξηση της τάξης του 4,2%
το 2007. Τα ποσοστά αυτά είναι σα-
φώς ψηλότερα από τον αναμενόμενο
μέσο ρυθμό ανάπτυξης στην Ευρω-
ζώνη και για τις δύο χρονιές. Ο ρυθ-
μός ανάπτυξης της οικονομίας της Ευ-
ρωζώνης στο σύνολό της υπολογίζεται
στο 2,6% το 2007 και αναμένεται να
ανέλθει στο 2,1% το 2008. 

Όπως σημειώνεται, η αύξηση των κα-
ταναλωτικών δαπανών σημείωσε επι-
τάχυνση το τρίτο τρίμηνο, με μια ισχυ-
ρή αύξηση των λιανικών πωλήσεων
και των αγορών αυτοκινήτων. Η ισχυ-
ρή, διψήφια αύξηση της πίστωσης στον
ιδιωτικό τομέα έχει συμβάλει στη στή-
ριξη των καταναλωτικών δαπανών καθ’
όλη τη διάρκεια του 2007.

Η ισχυρή αύξηση της πίστωσης έχει
στηρίξει τη ζήτηση στον τομέα των ακι-
νήτων, με συνεπακόλουθες επιπτώ-
σεις στην οικοδομική δραστηριότητα. 

Η αύξηση των επενδύσεων κατέ-
γραψε μικρή επιβράδυνση το τρίτο τρί-
μηνο, καθώς οι επενδύσεις σε συ-
γκοινωνιακό εξοπλισμό μειώθηκαν για
τρίτο συνεχόμενο τρίμηνο. Ωστόσο,
θετικό είναι το γεγονός ότι οι επενδύ-
σεις σε μηχανήματα και εξοπλισμό πα-
ρέμειναν ισχυρές ενώ οι επενδύσεις
σε οικίες ανέκαμψαν το τρίτο τρίμηνο. 

Όσον αφορά στον τουριστικό κλά-
δο, επωφελήθηκε από την καλοκαι-
ρινή εισροή επισκεπτών στο νησί κα-
τά το τρίτο τρίμηνο. Οι αφίξεις τουρι-
στών σημείωσαν σημαντική αύξηση
κατά το τρίμηνο αφού πέραν του ενός
εκατομμυρίου τουρίστες επισκέφθη-
καν την Κύπρο από τον Ιούλιο μέχρι το
Σεπτέμβριο, καταγράφοντας το με-
γαλύτερο αριθμό τριμηνιαίων αφίξε-
ων τουριστών των τελευταίων ετών. 

Σχετικά με τον πληθωρισμό σημειώ-
νεται ότι ανήλθε στο 3,2% το Νοέμ-
βριο. Συγκριτικά, ο πληθωρισμός στην
Ευρωζώνη υπολογίζεται την ίδια πε-

ρίοδο στο 3,1%, ενώ στην Ελλάδα ήταν
ψηλότερος, με ποσοστό 3,9%. Η άνο-
δος του πληθωρισμού στην Κύπρο,
προστίθεται, οφείλετο σε ένα συν-
δυασμό ισχυρής εγχώριας ζήτησης και
ψηλών τιμών τροφίμων και πετρελαι-
οειδών. Επιπρόσθετα, η γοργή αύξη-
ση της προσφοράς χρήματος, και ιδι-
αίτερα πίστωσης που διοχετεύθηκε
στον οικοδομικό κλάδο και στην κα-
τανάλωση, έχει συμβάλει στην αύξη-
ση των τιμών των ακινήτων και στην
αισθητή διεύρυνση του εμπορικού ελ-
λείμματος. 

Μελλοντικές προοπτικές 
Σε σχέση με το μέλλον, οι

PricewaterhouseCoopersαναμένουν
ότι η κυπριακή οικονομία θα κατα-
γράψει ρυθμούς ανάπτυξης 4,1% το
2008, μετά από μια υπολογιζόμενη
ανάπτυξη της τάξης του 4,2% το 2007.
Παράγοντες ώθησης της οικονομικής
ανάπτυξης ενδέχεται να είναι η συνε-
χιζόμενη ισχυρή εγχώρια οικονομία.

Οι καταναλωτικές δαπάνες ιδιαίτε-
ρα αναμένεται να σημειώσουν ισχυ-
ρές επιδόσεις το 2008. Τα σχετικά χα-
μηλά επιτόκια και οι ευνοϊκές εξελί-
ξεις στην αγορά εργασίας είναι πιθα-
νό να στηρίξουν την αύξηση των κα-
ταναλωτικών δαπανών κατά την υπό
εξέταση περίοδο, προστίθεται. Επί-
σης, αναμένεται οι επιχειρηματικές
επενδύσεις να αυξηθούν με υγιείς ρυθ-
μούς, καθώς οι επιχειρήσεις θα επω-
φεληθούν της φιλελευθεροποίησης
στους τομείς της ενέργειας και των τη-
λεπικοινωνιών και των βελτιωμένων
υποδομών στους τομείς των μεταφο-
ρών και της ενέργειας.

Ο Οίκος αναμένει ακόμα ότι θα εξα-
κολουθήσουν να καταγράφονται κέρ-
δη απασχόλησης το 2008, με τη στή-
ριξη της ζήτησης από τον κλάδο υπη-
ρεσιών. Συνεπώς, οι περιοριστικές συν-
θήκες στην αγορά εργασίας και τα συ-
ναφή αυξημένα επίπεδα κενών θέ-
σεων αναμένεται, σύμφωνα με τις προ-
βλέψεις, να συνεχιστούν.

Ο πληθωρισμός είναι πιθανό να πα-
ραμείνει σε αρκετά ψηλά επίπεδα κα-
τά τους επόμενους μερικούς μήνες,
πριν υποχωρήσει οριακά μόνο το 2008.
Οι αυξημένοι κίνδυνοι για τον πληθω-
ρισμό πηγάζουν από την ισχυρή εγχώ-
ρια ζήτηση, τις ψηλές τιμές πετρελαι-
οειδών και τροφίμων και τη γοργή αύ-
ξηση της εγχώριας πίστωσης, καταλή-
γουν οι PricewaterhouseCoopers.

> Έρευνα των Pricewaterhouse για το 2007 και τις προοπτικές του 2008

ΠΡΟΟΠΤΙΚΕΣ ΑΥΞΗΣΗΣ ΑΕΠ 

Πηγή: Eurostat, Υπολογισμοί (Υπ) και προβλέψεις (Πρ) των PricewaterhouseCoopers.

Ρυθμός ανάπτυξης (%) 2006 2007 (Υπ.) 2008 (Πρ.)

Ευρωζώνη 2.8 2.6 2.1

Αυστρία 3.3 3.1 2.6

Βέλγιο 3.0 2.6 2.0

Κύπρος 4.0 4.2 4.1

Φινλανδία 5.0 4.4 2.9

Γαλλία 2.0 1.8 1.9

Γερμανία 2.9 2.6 2.2

Ελλάδα 4.3 3.7 3.2

Ιρλανδία 5.7 4.9 3.5

Ιταλία 1.9 1.8 1.3

Λουξεμβούργο 6.2 5.2 4.9

Ολλανδία 2.9 3.0 2.6

Πορτογαλία 1.3 1.7 1.9

Σλοβενία 5.7 5.7 4.7

Ισπανία 3.9 3.6 2.7

Ην. Βασίλειο 2.9 3.1 1.9

Ο Yael Selfin, ανώτερος οικονομολό-
γος των PricewaterhouseCoopers, σχο-
λιάζοντας τα αποτελέσματα της έρευ-
νας, σημείωσε ότι «οι οικονομικές προ-
οπτικές για την κυπριακή οικονομία
εξακολουθούν να είναι θετικές και η ει-
σαγωγή του ευρώ το 2008 αναμένε-
ται να δώσει στην οικονομία ακόμη πε-
ραιτέρω ώθηση. Σε ό,τι αφορά στο μέλ-
λον, ο πληθωρισμός θα πρέπει να πα-
ρακολουθείται στενά λόγω των αυξη-
μένων κινδύνων από την ισχυρή εγ-
χώρια ζήτηση, την ισχυρή ανάπτυξη
της πίστωσης, τα χαμηλότερα επιτό-
κια και τις ψηλές τιμές πετρελαιοει-
δών και τροφίμων».

Y. Selfin: Προσοχή στον πληθωρισμό

οια είναι η εκτίμηση του
ΟΠΕΚ για την τιμή του πε-
τρελαίου στη διεθνή αγορά
κατά τη διάρκεια των επό-
μενων μηνών και εντός του
2008;

Ο ΟΠΕΚ δεν κάνει προβλέψεις για
την τιμή του πετρελαίου. Επί του παρό-
ντος η παγκόσμια οικονομία περιβάλ-
λεται από πάρα πολλές αβεβαιότητες.
Ωστόσο, εκείνο το οποίο μπορώ να ανα-
φέρω, είναι ότι παρόλο που στο παρόν
στάδιο παρατηρείται μια αποδυνάμω-

ση στην παγκόσμια οικονομία, δεν πι-
στεύω ότι η τιμή του πετρελαίου θα κα-
ταρρεύσει. Ούτε ότι αυτή η «χαλάρωση»
θα έχει αξιοσημείωτη επίδραση στην
ανάπτυξη της ζήτησης πετρελαίου κα-
τά τη διάρκεια των επόμενων μηνών.
Πιστεύω, ότι οι τιμές του πετρελαίου
θα διατηρηθούν ασταθείς κατά τη διάρ-
κεια του 2008. 

Ποιοι παράγοντες προκαλούν την
άνοδο της τιμής του πετρελαίου στο

παρόν στάδιο;
Η αύξηση στην τιμή του πετρελαί-

ου, την οποία παρατηρούμε οφείλεται
σε μια σειρά παραγόντων, τους οποί-
ους πολλές φορές ανέλυσα, και δεν εί-
ναι εξαιτίας της έλλειψης του πετρε-
λαίου. Δεν υπάρχει έλλειψη πετρελαί-
ου στην αγορά και τα ακατέργαστα απο-
θέματα του Οργανισμού Οικονομικής
Ανάπτυξης και Συνεργασίας στην Ευ-
ρώπη (ΟΑΣΕ) βρίσκονται τα τελευταία
πέντε χρόνια στο μέσο όρο. Οι υψηλές
τιμές πετρελαίου κατευθύνονται από
την κερδοσκοπία της αγοράς της οικο-
νομίας, την αποδυνάμωση του δολαρί-
ου και τις επίμονες γεωπολιτικές ανη-
συχίες στο σύστημα των ΗΠΑ. Κατά την
άποψή μου, ο βασικός λόγος για τον
οποίο παρατηρούμε υψηλότερες τιμές
πετρελαίου από τον περασμένο Σε-
πτέμβριο, οφείλεται στην οικονομική
κερδοσκοπία, όπως για παράδειγμα τα
hedge funds και τις τράπεζες επενδύ-
σεων, που έχουν αναμειχθεί με ρα-
γδαίους ρυθμούς στην αγορά πετρε-
λαίου. Αυτοί οι «παίκτες» έχουν μετα-
φερθεί μακριά από τον καταθλιπτικό
τομέα ακινήτων των ΗΠΑ και τις οικο-
νομικές αγορές και δημιούργησαν αυ-
ξημένη αστάθεια και υψηλές τιμές πε-
τρελαίου, οι οποίες δεν αντανακλούν

την αληθινή φυσική αγορά πετρελαί-
ου. 

Ο ΟΠΕΚ, σκοπεύει να αναλάβει δρά-
ση προς την κατεύθυνση της μείω-
σης της τιμής του πετρελαίου; Θα
μπορούσε ο ΟΠΕΚ να επιδράσει στην
πτώση της τιμής του «μαύρου χρυ-
σού»;
Όπως ήδη εξήγησα, πολλές συγκυ-

ρίες επηρεάζουν την αγορά πετρελαί-
ου, οι οποίες δεν έχουν να κάνουν με την
έλλειψη του πετρελαίου. Τα μέλη του
ΟΠΕΚ σχεδιάζουν να συναντηθούν ξα-
νά, την 1η Φεβρουαρίου 2008, στη Βιέν-
νη και θα συνεχίσουμε να μελετούμε,
πολύ στενά, τις εξελίξεις στην αγορά
πετρελαίου κατά τη διάρκεια των εβδο-
μάδων που θα ακολουθήσουν αυτή τη
συνάντησή μας. Εντούτοις, ο ΟΠΕΚ δεν
μπορεί να αντιδράσει στα καθημερινά
σκαμπανεβάσματα της τιμής του πε-
τρελαίου, παρόλο που είμαστε έτοιμοι
να προμηθεύσουμε την αγορά με επι-
πλέον ποσότητες πετρελαίου εάν οι βα-
σικές αρχές της αγοράς (προσφορά και
ζήτηση) δικαιολογούν μια τέτοια κίνη-
ση. 

Ποια θεωρείτε ως μια δίκαιη τιμή
πετρελαίου; 
Ο ΟΠΕΚ δεν καθορίζει την τιμή του

πετρελαίου, είναι η αγορά που υπαγο-

ρεύει την τιμή. Δεν έχουμε τιμή-στόχο
και παρέχουμε μόνο το 40% των ανα-
γκών πετρελαίου ανά το παγκόσμιο.
Ωστόσο, από μέρους μας, θα πρέπει να
αναφέρω ότι ο ΟΠΕΚ προσπαθεί να δη-
μιουργήσει το κατάλληλο περιβάλλον,
ούτως ώστε οι παραγωγοί πετρελαίου
να μπορούν να επιτύχουν ένα σταθερό
εισόδημα και ακόμη, όσοι επενδύουν
στη βιομηχανία να μπορούν να πετύ-
χουν μία δίκαιη επιστροφή κεφαλαίου.
Προσωπικά δεν μου αρέσει να βλέπω τι-
μές πετρελαίου, που να είναι είτε πολύ
υψηλές, είτε πολύ χαμηλές. 

Υπάρχει η δυνατότητα από μέρους
του ΟΠΕΚ να αυξήσει την παραγω-
γή πετρελαίου; Ποια επιπρόσθετη
ικανότητα παραγωγής πετρελαίου
έχει ο ΟΠΕΚ;
Στόχος του ΟΠΕΚ είναι να διασφαλί-

σει τη σταθεροποίηση στις αγορές πε-
τρελαίου μέσα από την προστασία του
κανονικού εφοδιασμού του κόσμου με
πετρέλαιο. Παραμένουμε προσηλω-
μένοι σε αυτή την αποστολή μας και συ-
νεχίζουμε να επενδύουμε αξιοσημεί-
ωτα ποσά στην ανάπτυξη των δικών μας
πετρελαϊκών πηγών. Στο παρόν στάδιο
η επιπλέον ικανότητά μας παραγωγής
πετρελαίου κυμαίνεται στα 3,5 εκα-
τομμύρια βαρέλια ημερησίως.  

Π

Συνέντευξη με το γ.γ. 
του ΟΠΕΚ, El-Badri

Δεν είναι θέμα προσφοράς
> Κερδοσκόποι ανεβάζουν τις τιμές του πετρελαίου

Την εκτίμηση ότι η τιμή του πετρελαίου κατά
τη διάρκεια του 2008 θα παραμείνει αστα-
θής, εκφράζει σε συνέντευξή του στον «Φ»,
ο γενικός γραμματέας του Οργανισμού Πε-
τρελαιοπαραγωγών Κρατών (ΟΠΕΚ), Abdalla
Salem El-Badri, προσθέτοντας ότι εκτός από

την αποδυνάμωση του
δολαρίου, η άνοδος
στην τιμή του «μαύρου
χρυσού» οφείλεται και

στην ανάμειξη των hedge funds, καθώς επί-
σης των τραπεζών επενδύσεων στην αγορά
πετρελαίου. 
Αναφορικά με το ενδεχόμενο αύξησης της
παραγωγής από τον ΟΠΕΚ, ο κ. El-Badri δη-
λώνει ότι ο Οργανισμός είναι έτοιμος να
προμηθεύσει την αγορά με επιπλέον ποσότη-
τες πετρελαίου, εάν οι κανόνες της αγοράς
δικαιολογούν μία τέτοια κίνηση. 

Της Αλεξάνδρας
Κωνσταντίνου

Ποια η άποψη του ΟΠΕΚ σε σχέση με την ανά-
πτυξη της «πράσινης ενέργειας» και πώς
διαμορφώνεται; 

Ο ΟΠΕΚ αντιλαμβάνεται ότι ο κόσμος έχει ανά-
γκη από μια καθαρή ενέργεια, ασφαλή και όπου
είναι δυνατόν περιβαλλοντικά συνειδητή. Συ-
νεπώς, ο Οργανισμός χαιρετίζει οποιαδήποτε
διαφοροποίηση στον τομέα της ενέργειας η
οποία συμβάλλει προς την ενίσχυση των κλιμα-
τικών αλλαγών. Εντούτοις, είναι ξεκάθαρο ότι τα
απολιθώματα των καυσίμων θα συνεχίσουν να
έχουν το μερίδιο του λέοντος στις ανάγκες ενέρ-
γειας παγκοσμίως κατά το άμεσο μέλλον. Έχο-
ντας αυτά υπόψη τα μέλη του ΟΠΕΚ αναγνωρί-
ζουν τη σημαντικότητα της συνέχισης προώθη-

σης της ανάπτυξης και χρήσης τεχνολογιών κα-
θαρών απολιθωμάτων καυσίμων. Η συγκομιδή
και φύλαξη του άνθρακα αποτελεί ένα τέτοιο πα-
ράδειγμα υπάρχουσας τεχνολογίας. Κατά τη συ-
νάντηση των αρχηγών των χωρών μελών του
ΟΠΕΚ, που πραγματοποιήθηκε στη Ριάντ τον πε-
ρασμένο Νοέμβριο, επίσης διακήρυξε πόσο σο-
βαρά ο ΟΠΕΚ χειρίζεται τις περιβαλλοντικές
προκλήσεις. Ένα Ταμείο 750 εκατομμυρίων δο-
λαρίων δημιουργήθηκε από τέσσερα από τα μέ-
λη μας, τη Σαουδική Αραβία, το Κουβέιτ, τα Ηνω-
μένα Αραβικά Εμιράτα, το Κατάρ, προκειμένου
να προσπαθήσουν να διερευνήσουν για τεχνο-
λογικές λύσεις και να αντιμετωπίσουν την αλ-
λαγή του περιβάλλοντος. 

Συγκομιδή και φύλαξη άνθρακα
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